

CORREO DE MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

Miércoles 16 de Marzo de 1898



L. MORALES
¿Quién se debe...
No se devuelven los originales...

Núm. 1554

Para las elecciones

Los Sres. Freixa y Escato acaban de publicar la cuarta edición de su *Manual electoral*, comentado y anotado con cuantas disposiciones han sido dictadas hasta la fecha, referentes á las elecciones de diputados á Cortes, provinciales, concejales y senadores. Es la obra más completa de cuantas sobre esta materia se han publicado y contiene multitud de advertencias prácticas y cerca de 100 formularios.

Se vende en la Administración del CORREO DE MADRID, Arco de Santa María, 4, al precio de 2 pesetas.

DESCOMPOSICIÓN

Los desesperados esfuerzos de los filibusteros de la manigua por sostener la guerra van siendo cada día más difíciles, cundiendo el desaliento entre las filas enemigas hasta el extremo de que sus principales cabecillas, más parecen sujetos por el miedo, que por el entusiasmo en el triunfo cada vez más impensable de sus criminales propósitos. La presentación de Masó, la de los hermanos Cuervo, y por último, la frustrada por el plomo de sus compañeros de rebeldía, de Cayite Alvarez, Núñez y Estrada, todos ellos de gran prestigio entre los suyos, demuestran claramente que el desmayo ha invadido los ánimos de los rebeldes, y que solo las bárbaras energías del chino viejo podrán contener por algún tiempo la general desbandada que empezó á iniciarse en sus filas. Triste fin el de una rebelión que si al nacer no pudo tener justificación hoy, y después de las concesiones de la patria es un baldón de ignominia para los hijos de Cuba, que siguen en su camino de crímenes á las hordas de Máximo Gómez y Calixto García.

Estas presentaciones, que cada vez aumentarán en número, pese á cuantas medidas de rigor pongan en práctica para evitarlas los interesados en acabar con la riqueza de Cuba, ya que otra cosa no ha de lograrse de la continuación de la guerra, demuestran que la insurrección no cuenta ya en manera alguna con las simpatías de los hijos del país, á quienes nada se les ha regalado en el nuevo régimen y anhelan, por lo tanto, el sosiego disfrute de los beneficios de la paz largo tiempo esperada.

El período de franca descomposición en que ha entrado la rebeldía no puede atajarse, aunque se anda para contenerlo á los procedimientos tan del gusto del generalísimo, y que ha costado la vida últimamente á los tres cabecillas cuyo nombre hemos citado con anterioridad.

Y es que los jóvenes de ilustración y de arraigo en el país, que en un momento de alucinación dejaron las aulas ó las comodidades de su posición para lograr algo que ya está y con mucho concedido por la Metrópoli, no pueden sentir los odios que envanecen el alma de traidores sin ley ni freno, y han de repugnar el camino de crímenes y horrores que aquellos siguen, inspirándose en móviles que

podrán serles de su particular conveniencia, pero en cuya consecución no deben ayudarles nunca los verdaderos hijos de la hermosa tierra cubana.

Ya pueden apretar cuanto quisieran los resortes de la crueldad contra aquellos que, despojándose de la venda que hasta aquí les cubriera los ojos, se decidan á emprender el camino de la legalidad y del reconocimiento á las virtudes de España, que así acercarán más el día en que han de volverse las tornas y los mismos cabecillas á quienes hoy se impide la demostración de cuáles son sus verdaderos sentimientos, obliguen á presentarse á los que hoy quieren sujetarlos en la manigua, para mostrar á la rebelión con una vitalidad que pierde por momentos y que cada vez va siendo más ilusoria.

El día en que las reformas políticas y la fuerza de nuestras armas hayan hecho su camino, se habrá despejado la atmósfera de manera tal, que los Estados Unidos, sostenedores, mas ó menos encubiertos, de lo que debió haber desaparecido hace muchísimo tiempo, se vean obligados á proceder de una manera más digna de un pueblo que tiene conciencia de sus deberes, y ya veremos á qué quedan reducidos entonces las arrogancias de una república que ni es tan grande ni tan poderosa como habíamos convenido todos. Por lo pronto ya he nos ganado mucho terreno en el camino en que anda como prometida España, con la innegable y franca descomposición en que ha entrado la rebeldía cubana.

CUESTIONES IMPORTANTES

LA BAJA EN BOLSA Y LA GUERRA CON LOS ESTADOS UNIDOS

Las bruscas oscilaciones que nuestros fondos públicos sufrieron los pasados días y la marcada tendencia á la baja que, sin duda por los temores de una guerra con los Estados Unidos, viene acentuándose, y cada vez en más alarmantes proporciones, nos ha hecho consultar la opinión que tiene acerca de tan importante asunto nuestro respetable amigo D. José Prats, persona competentísima en cuestiones financieras y de autoridad innegable en materias bursátiles, puesto que como agente de Bolsa reputadísimo viene tomando parte en las contrataciones y siguiendo de la marcha de los negocios hace más de cincuenta años.

Me aquí sus principales respuestas á nuestras interrogaciones. El Sr. Prats no cree llegue á estallar la guerra con los Estados Unidos, teniendo en cuenta el buen sentido de los norteamericanos y que éstos no dejarán de tomar en cuenta los costos que costaría más de dos mil millones de duros y se expondrían á que algunos hombres poderosos de la República trataran de repartirse la nación, disgregándola, y formando con sus Estados federales reinos, con lo cual destruirían la obra democrática y social que inmortalizó á Jorge Washington.

España, en cambio, que materialmente tiene hoy poco que perder, apoyada por las po-

tencias europeas, podría sacar un gran partido del conflicto.

Ahora, bien; los yankees, al apoderarse de algunos territorios pertenecientes á China, viéronse contrariados por las tres grandes potencias marítimas, Inglaterra, Alemania y Rusia, y, faltos de armada importante, hubieron de ceder en su actitud primeramente belicosa y provocativa, y quizá para no incurrir sospechas á las mismas y procurarse una revancha en lo porvenir, han puesto en juego ahora y explotan hábilmente la cuestión de Cuba, que además puede proporcionarles inmensas ventajas mercantiles, si nuestro Gobierno cede á la presión del miedo y les deja, en el futuro tratado de comercio hispano-americano, que exploten nuestra grande antilla, mientras nosotros trabajamos por normalizar su vida y aumentar su riqueza, además de arruinarnos para pagar sus gastos.

P. R.

La muerte del Sr. Pacheco

Nuestras distinguidas amigas las señoras madre y hermanas del infortunado comisario de guerra D. César Pacheco, que tanto dió que hablar hace días por su trágica muerte en las prisiones militares de Madrid, nos ruegan rectifiquemos la falsa noticia que publicó casi toda la prensa respecto al estado de salud del Sr. Pacheco y causas de la detención de éste por las autoridades.

Según nos dicen nuestras comunicantes, ni su hermano sufrió nunca accesos de enajenación mental, ni al ocurrir la desgracia tenían ellas motivo alguno para presumir estuviera loco, ni pudieron, por tanto, presentar denuncia alguna (que nunca hubieran presentado), ni instancia solicitando la detención y el reconocimiento médico preciso para hacer entrar al Sr. Pacheco en un manicomio.

El retraso en rectificar débese á que la señora madre y hermanas del desdichado señor comisario (q. e. p. d.) no residen en la corte sino en Osa de Montiel (Albacete) donde supieron con retraso la noticia y á consecuencia de ella estuvieron enfermas varios días.

Círculo Católico de San José

El próximo día 19, fiesta del Patriarca San José, se abrirá de nuevo al culto pública el hermoso templo de San Juan de Letrán, vulgo Capilla del Obispo, anejo al Círculo Católico de San José, de esta corte.

La Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera prepara lo necesario para esta solemnidad, porque el dicho templo pertenece á la misma en usufructo, por generosa donación de los excelentísimos señores Duques de Híjar, sus patronos.

En la capilla de San Isidro de la parroquia de San Andrés predicará los días 15, 16 y 17 á las ocho y media, el reverendo padre Gil de la Compañía de Jesús, las prácticas preparatorias para la comunicación Pascual de los socios del referido Círculo, que la recibirán de mango de nuestro excelentísimo é

ilustrísimo Prelado el 19 á las siete de la mañana. Acto seguido se trasladará en solemne procesión el Santísimo desde la iglesia de San Andrés á la Capilla del Obispo, quedando expuesto su divina Majestad todo el día y noche de la fiesta de San José, haciendo la guardia varios turnos de la Adoración nocturna.

Visitando la iglesia de San Juan de Letrán, vulgo capilla del Obispo, en el día de la fiesta del Sant. Patriarca, pueden ganar indulgencia plenaria los fieles que hubiesen confesado y comulgado; en virtud de concesión apostólica muy reciente.

El día 20, también por indulto apostólico, se cantará la misa propia de San José, asistiendo á ella los socios del Círculo, y por la tarde, á las seis, tendrán éstos una velada literaria y artística en honor de su santo Patriarca el humilde artesano y santo obrero de Nazareth. Pronunciará un discurso el señor Maura.

La capilla del obispo, después de su restauración, es uno de los templos más esbeltos y artísticos de Madrid y casi único en su orden arquitectónico.

Para los agricultores

ETERMINACIÓN DE LA ACIDEZ DE LOS VINOS

Sabido es que, añadiendo un ácido al carbonato de sosa, y en general á los carbonatos alcalinos ó alcalino-terreos, se produce efervescencia y un desprendimiento de gases.

Por qué, pues, este desprendimiento no puede ser utilizado para medir la cantidad de ácido, con la facilidad que un álcali carbonatado?

En una palabra: ¿por qué esta reacción no puede servir para medir, con la misma facilidad, dos cuerpos en presencia?

De tiempo inmemorial este método de análisis ha sido desechado, salvo en excepciones raras y en casos más raros aún, en que a ilustración ó notoriedad de los autores, y la sencillez, elegancia y rapidez de la operación, han suggestionado la atención pública, haciendo pasar este género de análisis á la práctica. Ejemplo: determinación del ácido oxálico, por Berthelot; de nitratos, por Schösig, y de la urea, por Ivon.

Por qué se ha renunciado siempre al empleo de este método de análisis?

Los volúmenes gaseosos están sometidos á tantas variaciones, á la acción de la temperatura, de la presión, al estado higrométrico, que precisa, antes de operar, hacer correcciones de temperatura, de presión, de tensión de los vapores acuosos: correcciones tan impracticables fuera de los laboratorios, que verdaderamente sería demasiado enojoso para obtener resultados tan brillantes.

Pero no es esto todo: desprecia uno de los factores más importantes, cuyo valor es de difícil apreciación, variable á cada instante del experimento; me refiero al coeficiente de solubilidad de los gases desprendidos en el seno de los líquidos que obran como reactivo y en los líquidos que se obtienen.

Fácil es comprender, que si en la misma ocasión se suprimen las causas de la variación del volumen gaseoso, si cada vez que se opera se coloca el operador en condiciones

bien determinadas y siempre iguales, todas las correcciones son inútiles y todas las objeciones desaparecen.

Esto es lo que he hecho, y es lo que me permite afirmar que el método que intitulo «volumétrico gaseoso», y que quisiera cons tituir en cuerpo de doctrina, haciendo «pendant» á los métodos volumétricos líquidos ó de los líquidos valorados de Mohr, saldrá un día del laboratorio para invadir la práctica corriente, como se ha obtenido en el análisis de la caliza.

Me permito añadir, que el instrumento, con la ayuda del cual se harán todos estos análisis, es uno mismo; es el «moderato aparato de mi invención», el «calcfómetro»; que hoy conocen bien todos los viticultores; el calcfómetro es pues, un «acidímetro» como es un «calcfómetro» un «clorómetro», un «nitrómetro», un «amoniómetro», con el cual, dentro poco, se harán numerosas determinaciones en menos tiempo del que se exige para expresarse.

R. M.

MERCADOS

ACEITES

En Alba de Tormes (Salamanca) el aceite se cotiza á 68 reales cántaro.

En Bribiesca (Burgos) á 45 reales arroba.

En Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) el aceite aunque lentamente va subiendo algo, habiéndose fiendi últimamente el de Sierra de Gata de 70 á 72 reales y el andaluz de 69 á 66.

En Astorga (León) se cotiza el aceite á 60 reales arrobas.

En Herrera de Río Pisuergra (Palencia) á 50 reales arroba con derechos pagados.

En Aldeanueva del Camino (Cáceres) á 58 reales cántaro.

En Fuensalida (Toledo) el aceite que se vende es para el consumo de la población al precio de 54 reales arroba.

En Astudillo (Palencia) á 60 reales.

En Roa (Burgos) el aceite se vende para población á 60 reales arroba y para fuera 52, sin derechos.

En Lerma (Burgos) á 54 reales.

En Peñafiel (Valladolid) de 58 á 60 reales arroba.

LEGUMBRES

En Alba de Tormes (Salamanca) los garbanzos finos se venden á 160 rs. fanega y gigantes 20.

En Piedrahita (Avila) los garbanzos medianos se venden á 64 rs. fanega.

En Herrera de Río Pisuergra (Palencia) los garbanzos finos se venden á 120 reales. fanega, regulares, 100, lentejas 52, alubias 120 y gigantes 34.

En Astorga (León) los garbanzos finos se venden 120 reales fanega, medianos 110, duros 100, lentejas 46 y alubias 64.

En Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) los garbanzos finos se venden á 180 reales fanega, regulares 160, medianos 140 y duros 115.

En Bribiesca (Burgos) hay regulares existencias de garbanzos finos de Castilla.

Los finos se cotizan á 200 reales regulares 160 y medianos 140.

En Cuellar (Segovia) los garbanzos finos se cotizan á 140 reales y duros de 50 á 60.

148

Uno de los tíos de Graziella, hermano de la madre que había perdido, ora contramaestre de la fábrica principal de coral de Nápoles.

Rico por su posición y al frente de numerosos operarios de ambos sexos, que no daban abasto á las demandas de este objeto de lujo hechas por toda la Europa, había pensado en su sobrina, y había venido pocos días antes á inscribirla entre sus operarios.

Había llevado el coral y los útiles necesarios, dándole además las primeras lecciones de su sencillo arte.

Las demás operarias trabajaban en común en la fábrica.

Graciella ejercía su oficio en la casa, en razón de que la continua y forzosa ausencia de su abuela y del pescador la obligaban á quedarse al cuidado de los niños.

Su tío, que no podía faltar mucho del establecimiento, enviaba á casa de Graciella á su hijo mayor, joven de veinte años, modesto, bien educado, y uno de los mejores operarios, aunque corto de alcances, raquítico y contrahecho.

Por las noches, luego que cerraba

la fábrica, venía á examinar el trabajo de su prima, á perfeccionarla en el manejo de los útiles, y á darle también las primeras lecciones de lectura, de escritura y de cálculo. «Esperamos», me dijo en voz baja la abuela, mientras Graciella apartaba los ojos, «que este aprovechará á los dos, y que el maestro llegará á ser novio.»

En estas palabras vi que había un pensamiento de orgullo y de ambición por parte de la vieja en favor de su nieta; pero Graciella no lo sospechaba ni remotamente.

X

La joven me condujo de la mano á su habitación para enseñarme las obras de coral que ya había torneado y pulido.

Estaban colocadas sobre algodón

Yo me sentía feliz hasta el fondo del alma sin saber por qué.

Hubiera querido ser una de las plantas de aloe, arraigadas en las tapias del jardín, ó una de las lagartijas que se calentaban al sol cerca de nosotros sobre el terrado, y que habitaban con aquella pobre familia las grietas de la pared de la humilde vivienda.

XI

Mi alma y mi rostro se oscurecían á medida que se acercaba la noche.

Pontame triste al considerar que tenía que volverme á mi posada.

Graciella fué la primera que lo notó, y fué á hablar al oído á su abuela.

«Por qué dejarnos así?» dijo la vieja como si hubiese hablado á uno de sus hijos. «No estábamos bien

145

cas; quizá higos secos, quizá nueces, y quien, por último, naranjas.

El corazón de Graziella había pasado á todos los miembros de la familia.

IX

Al verme aparecer pálido y débil todavía, aunque con la sonrisa en los labios, lanzaron un grito de sorpresa. Graziella en el exceso de su alegría dejó caer al suelo las naranjas que llevaba en el delantal, y dando palmadas corrió hacia mí exclamando:

«No os decía que la imagen de la Virgen os curaría si se quedaba una sola noche sobre vuestra cama? ¿Os he engañado?»

Quise devolverle la imagen y la saqué de mi pecho donde la había guardado al salir.

«Besadla antes,» me dijo.

En Peñafiel (Valladolid) los garbanzos finos se venden a 140 reales fanega, regulares 120, duros 100 y alubias redondas 54.
En Roa (Burgos), los garbanzos finos se venden a 120 reales fanega, duros 80, menudos 60 y alubias 52.
En Astudillo (Palencia), los garbanzos finos superiores se venden a 226 reales fanega lentejas 48, alubias 60 y guisantes 48.

PASTORAL DEL EXCMO. SR. OBISPO DE SIÓN

Este prelado se dirige al ejército con motivo del santo periodo de la cuaresma, en que nos encontramos, y desde las primeras palabras de su exhortación señala con frases muy precisas la especialidad de las circunstancias en que hablan todos nuestros obispos, cual más, cual menos, hacen lo mismo, porque no es posible que viviendo en este mundo y en determinado país, olvidemos sus vicisitudes y dejemos de tomar la parte que nos corresponde en sus prosperidades y en sus infortunios.

Y el ejército no es una colección de hombres que se merezca extraña al país; es el país mismo apercibido a su conservación y defensa, es tal vez la mejor parte del mismo, porque es la viva representación de la juventud y de la fuerza.

Recomienda el señor obispo de Sión a la fe y la constancia, porque sin aquella y esta no puede el ejército cumplir su misión, en cuyo buen resultado confiamos todos.

Observa que el hombre no solo está en guerra con lo que se halla fuera sino también con lo que tiene dentro de sí, con los intereses con los deseos y pasiones.

Sabido es que la vida humana es comparada a la milicia en la Santa Escritura. Para accorremos en ese combate vela siempre la Providencia; por eso tenemos que confiar en ella, si nos lisonga el pensamiento de la victoria.

«Nunca podía el soldado, dice el Sr. Cardona, en lo más recio del combate comprender y menos explicar el plan del general en jefe, que prepara y dirige la batalla. Pero si es fiel a sus deberes militares y exacto cumplidor de la disciplina, lánzase a la lucha con arrojo y ni el estampido del cañón, ni los gritos de los combatientes, ni el desorden de marchas y contramarchas podrían contener su empuje ni debilitar su valor.

Más alto que el desorden y confusión que reinan en la llanura, y al través de las espesas nubes de polvo y humo, hay una mirada que lo abarca todo y una mano que todo lo dirige. Arriba la inspiración luminosa; abajo la obediencia ciega y diligente, y de esta mezcla de luz y sombra, de vigilancia y de confianza se forman las aureolas de la victoria, que así decide la vida de un pueblo, como salva una civilización.»

La resignación es una especie de valor mezclado de humildad, que es el que conviene a los soldados en la milicia religiosa. Tanto más se eleva el hombre cuanto baja la cerviz ante los mandatos del Señor. Levantar la cabeza sería soberbia inútil y baldía, sería como atraer el rayo, contra el que no cabe defensa alguna y ha aquí el infinito valor de la humildad.

«Mientras llega para nosotros, dice el señor obispo, el día de las grandes reparaciones, inclinémonos resignados ante la voluntad del Señor que permite las tiranías de la fuerza y el desorden moral y hasta el escándalo de la injusticia triunfante, porque su paciencia es eterna (Eccl. 1, 29) y se complace en suspender las severidades de la venganza ante las exigencias de la misericordia y del amor.»

A estas reflexiones siguen consejos verdaderamente pastorales acerca de la reforma de las costumbres y frecuencia de Sacramentos.

«La confesión es un Sacramento laborioso, un bautismo de lágrimas, dice el señor obispo de Sión, en el que el alma recobra la amistad divina, y se hace digna del span de los fuertes en la Sagrada Comunión.»

Concluye la Pastoral dando consejos para el tiempo de la paz que «de venir, como los da muy saludables y prudentes para el de guerra en que nos encontramos.

Pone a la vista del ejército la santa divisa de «Religión y Patria», sin la cual no se comprendería su existencia y la vida militar sería una verdadera infructuosa esclavitud.

He aquí en resumen la Pastoral del señor Cardona que hemos tenido el gusto de leer y el mayor aún de exponer a nuestros lectores.

Noticias

Ayer falleció en Madrid el general de división D. Luis Cappa y Béjar, que no hace mucho regresó de Filipinas, donde desempeñó el cargo de gobernador militar de Mindanao.

La Guardia civil ha realizado una importante captura en el puerto de Duasñas, en la carretera de Valladolid a Santander.

Los detenidos son: Zacarías Beltrán, natural de Minglanilla (Cuenca), Sebastián Manzanera, de Gormaz (Soria), y Segundo Colado de la Puerta de Guadalajara, los tres vendedores ambulantes, y Francisco Aragón, de Valladolid, platero de oficio, ocupándose cuatro caballerías, una palanqueta de hierro, gran número de armas blancas y de fuego, tres relojes, dinero y algunos billetes del Banco de España, de 50 pesetas, uno de ellos falso.

Los citados individuos dieron en el pueblo de Cabezón otro billete de 50 pesetas, falso también, para pagar media fanega de cebada, habiendo sido puestos a disposición del Juzgado municipal de la referida villa de Duasñas.

En Miranda y Bilbao han sido capturados cuatro sujetos tratantes en ganado, que viajando días pasados en un tren mixto desobedecieron a un guardia civil que intentó apagarlos de una acalorada disputa que se había suscitado entre oquéllos.

Quiso, sin duda, el guardia imponer su autoridad y los sujetos en cuestión le desarmaron e hirieron en la cabeza y envolviéndole en su capote lo arrojaron por una ventanilla cuando el tren pasaba por el sitio conocido por los Balbases y la cercosa estación de Valquiran.

El guardia fué encontrado sobre la vía y pudo prestar declaración, a pesar de la gravedad de su estado.

El hecho, al decir de los jefes de la benemerita, reviste mucha gravedad para los agresores.

Estos han llegado a Burgos. Después serán conducidos a Palencia.

La comisión militar de Chile, en Europa, y que se halla actualmente en Madrid, ha visitado el cuartel del Conde Duque inspeccionando al detalle todos los departamentos, y presenciando luego la distribución del rancho.

También visitaron el lugar en que está instalado el batallón de Saboya, siendo recibidos por la plana mayor de dicho cuerpo.

Los chilenos manifestaron deseos de ver formar la tropa en traje de marcha a los diez minutos se hallaba la tropa formada en el patio, donde hizo varios movimientos de manejo de arma, con tal rapidez y precisión que los comisionados no ocultaron su asombro.

En la imprenta del referido cuerpo, que también quisieron ver funcionar, se hicieron unas tarjetas en las que se leía: «El batallón de Saboya saluda a la comisión militar chilena.»

Ayer tarde ocurrió un hundimiento en el antiguo Hospital de San Juan de Dios, edificio que hace días comenzó a derribarse por ruinoso.

Unos siete metros de la fachada de dicho edificio cae a la calle del Tinte, se hundió, produciendo un estrépito extraordinario y la alarma consiguiente.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

A las cuatro de esta madrugada fué conducido por el sereno de comercio a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa un hombre de cuarenta y un años, llamado Vicente González, natural de Ciriago (León), el cual tenía terribles quemaduras de primero, segundo y tercer grado en todo el cuerpo.

Parece que estando haciendo legía el sujeto en cuestión se cayó dentro de una tina, de donde fué extraído en gravísimo estado.

Los médicos Sres Ferrer y Peralta y el enfermero, Sr. Navarro, le prestaron con gran solicitud los auxilios de la ciencia.

Después pasó el lesionado al hospital.

NOTAS POLITICAS

Se hizo ayer público y fué muy comentado un incidente internacional, que no sabemos si merecerá siquiera el espacio que vamos a dedicarle.

El incidente tuvo su origen y desarrollo en los siguientes términos, según versión de un colega:

Reside en Nueva York un ciudadano americano, hijo de padres españoles, llamado D. Juan Ceballos, banquero, representante de la Compañía Trasatlántica española, y vicecónsul honorario de España en Brooklyn.

El Sr. Ceballos tuvo hace poco una entrevista con Mac Kinley, no se sabe por qué ni para qué.

En la entrevista se trató, se ignora si por incidencia ó como cuestión principal, nada menos que de los medios para que se llegue cuanto antes a la paz en la grande Antilla.

Los medios para conseguir ese fin deseado, serían que España, concediese a la isla absoluta autonomía, retirando de ella sus tropas, y conservando solamente una soberanía nominal.

Las referencias no están de acuerdo sobre cual de los dos conferenciados tomó la iniciativa para hacer semejante proposición.

Dicen unos que la hizo el Sr. Ceballos, aunque haciendo constar que carecía de poderes para ello, y que Mac Kinley se limitó a escucharlo sin emitir opinión alguna.

Lo cierto es que de la conferencia de los Sres. Ceballos y Mac Kinley ha recibido noticia, que aquél le ha comunicado, el señor marqués de Comillas, quien visitó anteaayer al presidente del Consejo y le habló de ello; pero dicen los ministeriales que el telegrama que el Sr. Ceballos ha dirigido a su jefe es muy breve y carece de interés.

Mucha confusión se nota en todas las demás referencias.

Se dice que el Sr. Ceballos habló de la cuestión cubana con Mac Kinley, antes de que llegara a Nueva York el nuevo representante de España en aquella República, Sr. Polo de Bernabé, al que enteró de la conferencia apenas nuestro ministro desembarcó en el puerto norteamericano.

Y no deja de extrañar que nada haya dicho el Gobierno el Sr. Polo de Bernabé. Ni se sabe para qué esperó la llegada de éste, cuando como decían anoche con mucha razón en los centros oficiales, la representación de España en Washington no estuvo vacante ni un solo momento, porque al cesar el Sr. Dupuy de Lome se encargó de ella el Sr. Dubosc.

Ni deja de ser extraño que hasta anteaayer no comunicase el Sr. Ceballos al señor marqués de Comillas lo que dicen que había hablado con Mac Kinley.

Pero como el telégrafo ha dado esas noticias, el Gobierno ha pedido informes al señor

Polo de Bernabé, y de lo que diga nuestro ministro en Washington habrá de tratarse en el Consejo convocadopara esta tarde en la Presidencia, según decía anoche el Sr. Sagasta.

Otra afirmación hizo el jefe del Gobierno: «Si lo hablado en esa supuesta entrevista de Mac Kinley con el Sr. Ceballos para conseguir la paz en Cuba fuere lo que dicen los telegramas publicados por la prensa, nosotros lo rechazamos.»

Y así estaba anoche ese asunto, que no sabemos si al fin merecerá el espacio que le dedicamos.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Entre otros asuntos se ocupará el Gobierno de uno de palpitante interés.

Es el siguiente:

La comisión norteamericana encargada de dar dictamen acerca de las causas que produjeron la catástrofe del *Maine*, han cumplido su misión, entregando ya a su Gobierno el informe.

Nuestro Gobierno ha recibido un telegrama en que se le comunican detalles del referido dictamen, pero hasta después del Consejo no serán del dominio público estas noticias.

También la comisión española ha dado dictamen y según impresiones oficiales no hay conformidad entre ambos informes.

Parece que la comisión norteamericana tiende a eximir por completo de responsabilidad a los marinos que mandaban el *Maine*, y quién sabe cómo pretenderá hacerlo.

Todo hace suponer que esto se aclarará hoy.

Leemos:

El jefe del Gobierno no quiere ni oír hablar de la anunciada dimisión del general Correa, afirmando que está muy satisfecho de los servicios que presta en el ministerio.

El Sr. Sagasta declaró anoche que si, como se dice, tratan de presentar los partidos de Cuba la candidatura suya y de los señores Moret, Silvela, Castelar, etc., no la harán sin consulta previa, a lo que contestarán no aceptando la indicación, pues sobre que eso no produce resultado práctico alguno, todos tienen aquí sus distritos, cuyas representaciones no han de renunciar, con lo que, al fin, serían las que de allí tratan de mandar las actas perdidas.

Parece indudable que ya han salido ó saldrán en breve pa a Cuba y Filipinas algunos barcos de guerra europeos, tal vez de Francia, Alemania y Austria.

El ministro de Ultramar recibió ayer un despacho del general Blanco que le produjo gran satisfacción.

En él se ratifica que el partido unión constitucional entra en el nuevo régimen apresándose para la lucha electoral, y añade que, pasadas las elecciones, confía en que conseguirá la completa normalidad política en aquella isla.

«EL GRAN GALEOTO» EN INGLÉS

Con este título publica *Las Novedades*, de Nueva York, en uno de los números llegados ayer a Madrid, el siguiente artículo, en que se da cuenta de la representación del drama de Echegaray *El Gran Galeoto*.

El triunfo del dramaturgo español en los Estados Unidos es aun más satisfactorio.

Dice así el periódico neoyorkino:

«No son los momentos actuales, en que las pasiones y odios están aquí soliviantados contra España por una prensa infame, los más a propósito para que una producción española sea granjeada admiración y aplausos de un público americano.

Pues, a pesar de estas circunstancias adversas, anoche se estrenó con grande éxito, en Nueva York, el magno drama de nuestro insigne Echegaray, intitulado *El Gran Galeoto*, hábilmente arreglado al inglés por la señorita Maude Bank, que se encargó también de interpretar uno de los principales papeles.

La obra gustó mucho, y el público no fué parco en aplausos, aun a pesar de las mencionadas circunstancias de lugar y tiempo.

Bien es verdad que la concurrencia que acudió al *Berkeley Lyceum* era por todo extremo selecta, capaz de apreciar las sublimidades del arte verdadero, doquiera se le presenten, y en lo general sustraída a las raras influencias de la prensa callejera.

Tan inequívoco fué el éxito de nuestro dramaturgo ante este público, que la crítica en general le hace justicia, y el drama seguirá dándose en el mismo coliso todas las noches de esta semana y el sábado por la tarde, sin perjuicio de que continúe.

Conocidos son el principio informante y la trama de la obra de Echegaray, magistralmente desarrollados.

La murmuración calumniosa—el gran galeoto—presigue a Cristina, esposa de don Julián y al joven Ernesto, hijo adoptivo de éste; poniendo entre ambos unas relaciones amorosas que realmente no existen. La calumnia da torcida interpretación a los actos más inocentes de los dos.

Célese el marido, es herido en un duelo, y muere, y al fin sobreviene que el heroísmo y abnegación, demostrados por Ernesto, despiertan en Cristina el amor que antes no existía, y la calumnia convierte en realidad lo que el principio sólo eran falsos testimonios.

La interpretación fué, según el consenso general, muy buena, distinguiéndose especialmente la señorita Bank (Cristina), Mr. John Blair (Ernesto) y Mr. Ehem Plympton (D. Julián).

La crítica ensalza el trabajo de Echegaray. Así, para no ir más lejos, traduciremos los siguientes párrafos del *World*:

«El drama es interesantísimo y su desarrollo demuestra ser la obra de un maestro en el arte escénico y de un hondísimo y exacto observador del alma humana.

El daño que inconscientemente realizan los murmuradores, las consecuencias fatalísimas que resultan de los actos más naturales interpretados calumniosamente, la terrible pasión de un alma noble pervertida por los celos, he aquí las notas humanas que hacen sonar el dramaturgo español con tanto poder, seguridad y verdad que sólo pueden compararse los toques del maestro de los maestros, de Shakespeare.

Una de las cualidades más valiosas del drama es la sencillez como está tratado el asunto.

No hay en él nada superfluo que menoscabe el poder avasallador de una historia profundamente conmovedora. El desenlace, aunque atrevido, es perfectamente lógico. Las deducciones son irresistibles, concluyentes, y la solución del problema es de veras humana.»

El crítico del *Herald* llama a Echegaray el Ibsen español, y le tributa elogios no menos categóricos.

HUELGA EN BILBAO

Los obreros cargadores de mineral de las minas de la Diputación en Ortuella (Vizcaya), se han declarado en huelga, pidiendo que su jornal, de 11 reales, sea subido a 14.

La Diputación se resiste a acceder a esta petición.

Los huelguistas se corrieron hacia las minas de la Compañía Franco-Belga, cuyos obreros se les unieron.

Bajaron todos a la estación de Arcocha, entre Ortuella y Gallarta, queriendo ejercer coacciones sobre los que trabajaban.

La besé y también la punta de sus dedos que había alargado para cogerla.

—Os la volveré a dar si caéis otra vez enfermo—añadió poniéndosela al cuello y deslizándola en su seno;—servirá para los dos.

Nos sentamos sobre el terrado al sol de la mañana.

Estaban todos tan contentos, como si hubiesen recobrado a un hermano ó a un hijo de vuelta de un largo viaje. El tiempo que es necesario en las clases altas para la formación de las amistades, no lo es en las clases inferiores.

Los corazones se abren sin desconfianza y simpatizan desde luego, por que en los sentimientos no se encubre ningún bastardo interés: así es que en ocho días se forma más amistad y parentesco de alma entre los hombres de la naturaleza, que en diez años entre los hombres de la sociedad.

Aquellas buenas góntes, y yo, nos considerábamos una misma familia.

Nos informamos recíprocamente de lo que nos había sucedido de bueno ó de malo desde que nos separamos.

La pobre casa se hallaba en vena de felicidad.

estos collares y estos pendientes con que quizás me adornaré cuando haya trabajado muchos de ellos para otra: más ricas y hermosas que yo.

Pasamos así la mañana hablando y trabajando sin que se me ocurriera la idea de marcharme.

Al medio día participé de la comida de la familia.

El sol, el aire libre, la tranquilidad de espíritu y la frugalidad de la mesa, puesto que la comida se redujo a pan, un poco de pescado frito, y frutas conservadas en la botega, me habian de vuelta el apetito y las fuerzas.

Después de comer ayudé al viejo a componer una red que había tendido sobre el «astrico».

Los golpes acompañados con que Graciella daba vueltas a la piedra, el ruido del torno de hilar de la abuela, y las voces de los niños que jugaban con las naranjas en el umbral de la casa, acompañaban melancólicamente nuestro trabajo.

Graciella salía de vez en cuando al balcón para sacudir sus cabellos, y entonces nos dirigíamos una mirada, una palabra amistosa y una sonrisa.

en unas cajitas de cartón al pie de su cama.

Para darme una muestra de su habilidad, se puso a trabajar delante de mí un pedazo de coral.

Yo hacia dar vueltas al torno con la punta del pie delante de Graciella, mientras presentaba ella la rama roja de coral a la sierra circular que la cortaba rechinando.

En seguida redondeaba aquellos pedazos cogiéndolos con las yemas de los dedos y gastándolos contra la piedra.

Un polvillo encarnado cubría sus manos y volando algunas veces hasta su cara, polvoreaba sus mejillas y sus labios de un ligero colorete, que hacía aparecer sus ojos más azules y resplandecientes.

Después se enjugaba sonriéndose y sacudiendo sus cabellos negros, llenándome a mí entonces de polvo que se desprendía de ellos.

—No es verdad, me dijo, que es un oficio muy bueno para una hija del campo como yo? Nosotros se lo debemos todo al mar, desde la barca de mi abuelo y el pan que comemos, hasta

Los forales intervinieron, pero como no fueran obedecidos, amenazaron disparar sus fueles.

Entonces unos treinta huelguistas se pusieron de rodillas diciendo: —¡Matadnos, pero no nos haréis desistir de nuestro propósito!

Las noticias que el Gobierno recibió anoche de Bilbao conciben gravedad a la cuestión obrera que se ha suscitado entre los mineros y los patronos.

De la colisión ocurrida entre aquéllos y las fuerzas de miliones y Guardia civil resultaron un obrero muerto y varios heridos.

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche al ministro dándole cuenta de que al presentarse el juzgado de Sastoa para proceder a la diligencia del levantamiento del cadáver, los obreros agredieron de nuevo a la fuerza pública, viéndose esta en la necesidad de rechazarlos, dando varias cargas.

En una de estas con un tiro de revolver de los amotinados, y cayó herido un obrero. El gobernador dice que los ánimos están muy excitados, y que en Bilbao hay gran tranquilidad por lo que pueda suceder, pues los mineros amotinados pasan de 3.000.

El gobernador militar se ha creído en el deber de enterar al ministro de la Guerra de la gravedad de los sucesos, y anoche mismo dispuso al general Correa que saliera de Vitoria para Bilbao en tren especial un batallón que llegará en la madrugada de hoy.

El Sr. Capdepon celebró anoche una conferencia telegráfica con el gobernador de Vizcaya y le reiteró las instrucciones que le había dado en anteriores despachos, de velar a toda costa por el mantenimiento del orden público, procediendo de acuerdo con las de más autoridades y declinar, en último caso, el mando en el Gobierno militar, cuando así se considerase necesario, previos los requisitos legales.

Informes particulares amplían los detalles oficiales.

La agencia Mencheta comunica los siguientes:

Bilbao 15.—Cuando llegué a Ortuella se divisaban en los montes grupos de obreros formando guerrillas.

Los cargadores, desde las primeras horas de la mañana, recorrieron las minas exhortando el ánimo de los obreros para que abandonaran el trabajo.

La mayoría de aquéllos se dejaron llevar de estas corrientes y aumentaron el número de los huelguistas.

A las diez y media bajaron 4.000 obreros de Matamoros a la Orconera, haciéndose fuertes en las lemas.

La Guardia civil logró internarse en los montes mientras los miliones ocupaban la parte baja para defender las minas Pobra y Treinta formando guerrillas.

Se circulan dos versiones acerca de lo ocurrido.

Dicen unos que el capitán de miliones González con sus fuerzas, vióse acometido por una gran masa de obreros que lanzaban piedras y palos contra los faroles.

Ante el temor de ser arrollados, dispuso el capitán se hiciera fuego, disparándose al aire unos 70 tiros.

Resultó un muerto y tres heridos. Añádese que existen más heridos que fueron retirados por sus compañeros.

La otra versión dice que el capitán mandó hacer fuego, sin fijarse en que podía ocasionar muchas desgracias.

Bilbao 15 (5 tarde).—El pueblo de Ortuella presenta triste aspecto, notándose la contrariedad en el vecindario, que comenta los sucesos desarrollados.

Grupos de obreros recorren las calles silbando.

El herido grave se llama Francisco Caracada de León, y el muerto no ha sido identificado.

Las fuerzas que contienen el movimiento las componen 140 individuos.

A las dos y media de la tarde se han reunido los huelguistas en la plaza de la Iglesia, donde los socialistas Guenaga y Lucía, de la agrupación bilbaína, arreglaron a las masas, aconsejándoles prudencia, y recomendando les se mantuvieran en actitud que evitara la repetición de lo ocurrido esta mañana.

Los obreros se muestran partidarios de la resistencia pasiva. Han designado una comisión, que se trasladará a Bilbao para conferenciar con el gobernador y los jefes de la huelga.

Han enviado además instrucciones a los obreros que permanecen en los montes, recomendándoles tengan calma y esperen la respuesta del gobernador.

El juez de Santurce ha levantado el cadáver del obrero muerto.

El gobernador conferenció con los jefes de los Miliones y de la Guardia civil, acordando se envíe al lugar en que se desarrolla la huelga las fuerzas disponibles del regimiento de Garrellano.

Por oponerse los obreros a que fuera retirado el cadáver del compañero que murió, no pudo el juez cumplir con la ley.

El asunto aumenta en gravedad, pues si los obreros persisten en su actitud será retirado el cadáver a viva fuerza.

La huelga se ha extendido a todas las minas de Somorrostro.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general para que tenga dispuestas las tropas, por si fueran necesarias.

Gran efervescencia.

Bilbao 15 (6 tarde).—Los empleados del Ayuntamiento consiguieron, por fin, el levantamiento del cadáver, sin intervención del Juzgado, a pesar de la tenaz resistencia de los obreros.

Hubo carrera y gritos desahorados.

Cuando lo conducían a Ortuella los huelguistas cerraron el paso a la cementiva y la acometieron rodando el cadáver por el suelo.

También fueron agredidos los forales, que dispararon, produciendo la muerte de un obrero y resultando algunos heridos.

Bilbao 15 (9 noche).—Dos compañías del regimiento de Garrellano han salido para la cuenca minera.

Está preparado, esperando órdenes, un escuadrón de Caballería.

El gobernador ha recibido a una comisión de obreros, a quienes prometió interese en favor de ellos.

Después de esta conferencia tuvo otra con el presidente de la Diputación.

Se confía en que mañana quedará solucionado el conflicto.

D. Cosme Echevameta, propietario de la mina Malasperra, ha despedido a 1.563 operarios.

Témese que estos obreros intenten originar otro conflicto.

EL TRIGO

El Sr. Díez Serrano, director de *La Crónica Mercantil*, de Valladolid, ha hecho a un redactor de *El Imparcial* las siguientes manifestaciones:

«Las causas en virtud de las cuales han alcanzado precios tan altos los trigos, son bien claras. La principal está en la escasez de la última cosecha en todo el mundo.

«Según las estadísticas más serias, esa cosecha fué de 85 millones de hectolitros menos que otros años. En virtud de este déficit y de otras causas que podría señalar sin más que consultar la colección de *La Crónica Mercantil*, el trigo ha ido subiendo a medida que transcurrían los meses. Y esta subida ha podido praverse y anunciarse con anticipación, como lo he hecho yo en mi periódico porque era un fenómeno de carácter general, que lo mismo se observaba en los países que producen mucho trigo que en los que producen poco.

«España, cuya última cosecha ha sido más que regular, pero que no llega para cubrir sus necesidades, no podía sustraerse al fenómeno de alza. La exportación de harinas a Cuba se aproxima a medio millón de sacos al año, de los cuales dos terceras partes salen por el puerto de Santander, y el resto procede de la industria harinera catalana, industria completamente exótica, que tiene que nutrirse de las provincias productoras y del extranjero.

«Este año, por los altos precios que dominan en todos los mercados del mundo y por la elevación de los cambios, los catalanes apenas han podido traer trigos extranjeros, y como son previsores y tienen excepcionales aptitudes para los negocios, compraron lo que iba a ocurrir, y anticipadamente hicieron grandes acopios de granos.

«Hay con seguridad en Barcelona casas que hoy tienen más trigo acaparado que ningún especulador en Castilla.

«Si a lo dicho se añade que varias provincias, como la de Galicia y Asturias, que antes se alimentaban casi exclusivamente de pan de maíz hoy lo comen de trigo, se comprenderá que el déficit sea mayor y que los precios hayan subido tanto.

«Respecto a si la baja sufrida al comocarse las medidas del Gobierno es real o ficticia, determinada especialmente por los acaparadores, debo declarar que en mi sentir dicha baja, sobre todo en la proporción que se manifestó tan de repente, es más ficticia que real.

Mucho han contribuido a ella los especuladores y la alarma que se produjo en los meses reflexivos, que son la mayoría, al suponer que iban a venir grandes cantidades de trigos extranjeros.

«La prueba más patente de que esa baja es ficticia está en que desde que se inició, en la mayor parte de los mercados las entradas y las ventas al detal han sido escasas, casi nulas.

«En cambio se registran algunas ofertas en partida, sobre todo cuando se supo el acuerdo del Gobierno y al día siguiente.

«Bien claro se ve que tales ofertas debían proceder de los especuladores que contaban con existencias y se alarmaron; ya se han repuesto del susto y de ahí que el mercado apenas dé señales de vida.

«La baja, pues, no crea que se consolide; antes al contrario, opino que el trigo ha de subir, aunque no a los precios que alcanzó en los últimos días de Febrero.

«Aunque la próxima cosecha se presenta buena y ahora con las recientes lluvias casi se afirma, falta todavía bastante tiempo para la recolección y hay que hacer frente a las necesidades del comercio, que no son escasas.

«La medida del gobierno ha dado en parte solución al problema. Y digo en parte, porque tan en absoluto como algunos pretendían no puede resolverse. Los precios, según indiqué al principio, son altos en todas partes, la mercancía escasea y se hace por lo tanto imposible introducirla en España en la cantidad y condiciones de baratura que fuera de desear.

«Hay que tener presente que a medida que las entradas de trigo extranjero aumenten, subirán por consecuencia lógica los cambios, cosa muy grave y que traerá el encarecimiento de la mercancía.

«No creo que sean necesarias medidas más radicales. Somos un país esencialmente agrícola, y cuando la agricultura no anda bien todo lo demás marcha mal.

«En mi concepto, el gobierno debe adoptar medios que tiendan, más que a la disminución del precio del trigo, al aumento del jornal y trabajo para el obrero, pues en lo que a esta región se refiere no solo está el mal que sufre la clase obrera en el elevado precio del trigo, sino en que durante los meses de invierno apenas si hay trabajo ni medio de ganarse la subsistencia.

«En cuanto a las existencias que puede haber de trigo en esta provincia, juzgo difícil calcularlas. Sin embargo, casi se puede asegurar, sin miedo a equivocarse mucho, que no dejan de ser de alguna consideración. Desde luego para el consumo de aquí hay y sobra hasta que se recoja la próxima cosecha.

«Para los efectos del mercado, entiendo que gran parte de esas existencias es lo mismo que si no las hubiera, porque el especulador que las tenga y las adquiriera a más de 60 reales fanega, no se desprenderá de ellas con pérdida, y las que están en poder de los labradores son en su mayor parte reservas que aconseja la previsión guardar para atender a las necesidades agrícolas en caso de pérdida de cosecha, la cual, al menos por aquí, no se considera segura hasta después de Mayo, y aun entonces cabe que se pierda por un pedrisco.

«El estado del labrador, sobre todo del labrador rico, no es malo, aunque pudiera ser mejor si no fuera por los excesivos tributos. Lleva tres cosechas regulares, y las dos últimas especialmente, la ha vendido a precios remuneradores; pero venía muy atrasado de años atrás, en los que las cosechas, sobre ser malas, las vendió a menos del coste de producción unas veces y otras cubriendo solo los gastos.

«No está también el pequeño labrador y sobre todo el colono, que produce poco y más caro y que por necesidad ha de vender cuando hay más concurrencia de grano en el mercado y vale menos.

«El 80 por 100 de los labradores de Castilla, sobre poco más o menos, se encuentra en este caso.

«¿Que si hay usureros? ¿Dónde no los hay? Esa especie se encuentra en todas partes en que existan apuros y necesidades, y aquí abundan.

«Por regla general, los pequeños labradores los que no producen arriba de doscientas fanegas de trigo al año, que, repito, vienen a ser el 80 por 100, cuando llega el mes de Junio se encuentran sin dinero ni de donde sacarlo.

«Entonces piden un préstamo para atender a los gastos de la recolección, y reciben la cantidad que solicitan a condición casi siempre de devolverla en Septiembre en trigo, valorando la fanega con una rebaja de dos reales en el precio a que se cotice en aquel día.

«Así se hacen por aquí la mayoría de los préstamos. No negaré que habrá casos en que la rebaja en vez de ser de dos reales sea de tres ó de cuatro, pero esos casos están en minoría. Tampoco he de negar que se hagan otros préstamos en condiciones angustiosas y casi irredimibles para el pobre; los usureros cuando la necesidad es grande y la garantía poca aprietan siempre el dogal.»

LOS JINGOS.

PINTADOS POR UNO DE LA CASA

El pintor es el *New York Times*, que por tenerlos tan cerca, los conoce perfectamente, según verá el curioso lector:

«No es probable—dices—que jamás haya habido en la historia del mundo otro ejemplo de una epidemia de mentiras desvergonzadas y públicas como la que hemos sufrido en Nueva York desde la catástrofe del *Maine*.

«Los periódicos embusteros no se arredran en lo más mínimo ante la refutación de sus mentiras.

«No se detienen a razonar, ni disimular, ni se toman la pena de apoyar las mentiras de ayer, ni aun las que han publicado en la mañana.

«Las abandonan sencillamente a su suerte, y se ocupan en fabricar nuevas mentiras para las ediciones posteriores.

«Envían por toda la ciudad a hombres que chillan desahoradamente para mejor vender los «extraordinarios» con las últimas invenciones.

«Por algún tiempo el escritor veraz les seguía de cerca para desmentir sus patrañas; pero hoy ya abandona esa ingrata tarea.

«En primer lugar, los embusteros pueden mentir más de prisa que otros refutar sus mentiras; y en segundo lugar quien quiera que se engañe con esas patrañas solo debe culparse a sí mismo.

«Entre gente sensata es cosa bien entendida que nada de lo que diga un embustero notorio debe ser creído, a menos que se corra borra...»

Agresión en un cuartel

Nuestro colega el *Heraldo de Madrid* da cuenta en su número de anoche de un suceso desagradable ocurrido en el cuartel del Rosario de esta corte.

Un soldado de cazadores de Ciudad Rodrigo, que tiene un hermano en el presidio de Ceuta y siempre estaba diciendo que quería hacer algo para unirse con él, se encontraba en una de las compañías, cuando, apoderándose rápidamente de un fusil Mauser, dijo colocándose a la puerta:

—Aquí no entra nadie.

El teniente Sr. Salcedo, hijo del general del

mismo apellido, que se encontraba de guardia, fué avisado de lo que ocurría por otros soldados.

El Sr. Salcedo, en cumplimiento de lo que le ordenó el jefe, se acercó al soldado a que depusiera su actitud.

Por toda contestación el soldado le disparó cinco tiros consecutivos con el Mauser, que no hicieron blanco por milagro quedando las balas incrustadas en la pared, a pocos centímetros de la cabeza del Sr. Salcedo.

Parece que éste trató de disparar su revólver contra el agresor y no pudo.

Cuando el soldado se disponía a cargar nuevamente el Mauser, se abalanzó a él el teniente Sr. Salcedo y varios soldados y clases, consiguiendo sujetarle.

El agresor ha ingresado en Prisiones Militares.

Se instruye procedimiento sumarísimo. En descargo del agresor, unos dicen que estaba embriagado y otros que padecía la monomanía de ir a presidio para acompañar a su hermano.

No de otro modo se comprende la realización de un hecho sin causa que lo justifique.

De Filipinas

Un telegrama de Filipinas recibido en el ministerio de Marina dice que contribuyó al éxito sobre los insurrectos en Bolinao el desembarco de fuerzas operado en aquellas costas por el transporte *Cebú*, y que el *Manila*, también transporte, y el cañonero de segunda *Bulasán*, habían sido destinados a vigilar aquellas costas del Archipiélago filipino.

Contestando a *El Nacional*, dice un colega:

«Los datos oficiales que hemos visto confirman que los doce hombres que componían el destacamento de Bolinao se hallaban mandados por un cabo de ejército. Así consta en los telegramas que tanto en el ministerio de la Guerra como en el de Ultramar se han recibido en estos días.

«En los primeros se lee claramente: «Cabo destacamento de Bolinao» y en los segundos, ó sean los expedidos por la compañía del cable, se lee, entre otras cosas: «Cabo español niégase a la entrega de prisioneros.»

«En el ministerio de la Guerra no se abriga la menor duda, y por si estos detalles fueran pocos, viene a robustecer la opinión que primeramente acogió toda la prensa, el hecho de sumar las fuerzas del destacamento mencionado un reducido número de hombres, que no se acostumbra a confiar a un oficial, sino a una clase.»

EFEMERIDES GLORIOSAS

Acción de Las Guásimas (Cuba)

15 de Marzo de 1874

La acción del potrero Las Guásimas de Machado es uno de los hechos heroicos, de valor sobrenatural, solo reservados a los que tienen en más aprecio su honor y su buen nombre que sus propias vidas, que tanto han abundado, para desgracia y gloria nuestra, en las dos guerras que la ingratitude nos ha hecho empeñar en la perla de las Antillas, en la isla justamente llamada cementerio de españoles.

Cumpliendo órdenes del general Portillo, encargado del departamento central, salió a operaciones el brigadier Armiñán, al frente de una columna compuesta de seis batallones, cinco escuadrones, tres guerrillas y cuatro pizcas (unos 3.000 hombres próximamente.)

La no fuerte columna, dado el gran incremento que por aquel entonces tenía la insurrección, libró combate el 3 de Marzo en Limaguayú, y en la mañana del 15 avistose nuevamente con el enemigo, en las cercanías del potrero Las Guásimas de Machado.

Unos 80 hombres era la fuerza con que se tropezó cerca de Las Guásimas nuestra columna. Siguiendo su pérdida táctica, los insurrectos arrastraron a los isleños a un callejón del monte que rodeaba el potrero, donde se hallaban numerosas fuerzas.

Dos escuadrones y los guerrilleros de vanguardia fueron los primeros en penetrar en tan peligroso camino. La infantería insurrecta, que se hallaba emboscada, hizo fuego por descargas sobre aquel puñado de valientes que a tanto se habían atrevido; pero estos, en vez de intimidarse, decididos como e taban a llevar adelante la persecución, continuaron avanzando, con valor estoico y sin abandonar ni a uno solo de los numerosos muertos y heridos que las balas enemigas les causaron.

Cuando penetraron en el potrero trabaron empeñadísimo combate con 300 ginetes enemigos, que tuvieron la fortuna de darle término con la derrota de los cubanos.

La infantería y el resto de la fuerza, no sin sufrir grandes pérdidas, ganaron el potrero. Entónces Armiñán ordenó su gente del modo más ventajoso, que fué en círculo, por estar los insurrectos posesionados del monte que rodeaba al potrero.

La situación de nuestras tropas era por demás crítica.

Encerradas dentro de un círculo de fuego, que no podían romper fácilmente, peleaban con tremenda desventaja, como se puede apreciar por el hecho de que el primer día que pasaron en aquel estado tuvieron unos 100 muertos y 300 heridos, en tanto que los rebeldes solo contaron 100 bajas.

Como el término de aquella situación no era dudoso, si no acudían fuerzas en auxilio enviaron a Puerto Príncipe dos guerrilleros,

LA GUERRA EN CUBA

Un grupo de rebeldes parapetados en los escambros de un antiguo parador, tirotearon en la tarde de ayer el tren que desde Matanzas venía a esta capital.

Las balas, que hicieron varios destrozos en los coches, alcanzaron al hermano del alcaide de Matanzas y a un súbdito americano, que han llegado heridos aunque no de grave dad.

«De los últimos refuerzos enviados de la Península, ha dejado en Santiago de Cuba el vapor «Montserrat» unos dos mil hombres.

«La oficialidad del crucero norteamericano «Montgomery» ha disculpado su asistencia al baile dado en el Casino Español en honor de los jefes y oficiales de nuestros barcos «Vizcaya» y «Oquendo», fundándose en el duelo que guarda por el ministro del «Maine».

«A consecuencia de una apoplejía falleció ayer a bordo del yate americano «Anitas» y en el momento de desembarcar en Sagua la esposa del senador yankee Eluarta.

«Se han enviado a Ceuta 750 penados destinados a las obras del ferrocarril.

«Ha llegado el «Buenos Aires» con tropas de la Península. Estas han sido recibidas con entusiasmo.

«La función patriótica del teatro Tacón sigue sirviendo de motivo a rasgos de generosidad española. Un grupo de voluntarios ha comprado una butaca en 530 pesos oro.

«Algunas entradas de paraíso se han vendido en 50 centavos.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 14	DÍA 15
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.	61 25	61 85
Idem fin próximo.	00 00	00 00
Idem E. de 50.000 pts. nomina.	61 10	61 10
Idem B. de 25.000 id. id.	61 10	61 10
Idem D. de 12.500 id. id.	61 10	61 15
Idem C. de 5.000 id. id.	61 85	62 05
Idem G. de 2.500 id. id.	65 10	64 95
Idem A. de 500 id. id.	65 20	65 15
Idem G y H. de 100 y 200 id. id.	64 50	64 00
En diferentes series.	64 90	65 10
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F. de 24.000 pts. nomina.	75 05	74 80
Idem E. de 12.000 id. id.	75 10	74 80
Idem D. de 6.000 id. id.	76 00	76 00
Idem C. de 4.000 id. id.	77 25	77 15
Idem B. de 2.000 id. id.	80 00	79 00
Idem A. de 500 id. id.	81 50	79 75
Idem G y H. de 100 y 200 id. id.	89 00	88 00
En diferentes series.	75 40	77 00
Partidas de 50.000 pts. nomina.	00 00	00 00
Idem de 100.000 id. id.	75 05	74 85
4 por 100 amortizable		
Serie E. de 25.000 pts. nomina.	72 00	72 00
Idem D. de 12.500 id. id.	72 10	72 00
Idem C. de 6.250 id. id.	72 00	72 10
Idem B. de 3.125 id. id.	72 25	72 10
Idem A. de 500 id. id.	72 90	72 90
En diferentes series.	72 10	72 10
Oblig. del Tesoro (serie A).	100 00	100 00
Idem id. (serie B).	100 50	100 50
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núm. 1 al 800.000.	92 50	92 00
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	92 50	92 05
Billetes de Cuba (1895).	86 00	86 00
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	86 00	86 00
Billetes de Cuba (1890).	72 00	72 40
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	72 10	72 40
Cédulas hipotecas. al 5 por 100.	104 50	000 00
Idem al 4 por 100.	00 00	00 00
Acciones Banco de España.	399 50	400 00
Comp. «Arrand.» de Tabacos.	246 00	249 50
Obligaciones Filipinas 6%.	91 30	91 50

London, vista. 00 00 35 51
Paris, vista. 00 00 40 25

Amortizable. 72 05
Cubas, 86,00.
Banco, 400,00
Tabacos, 249 50
Paris vista, 40,25
London vista, 35 51
Filipinas, 91,50.
Barcelona, 61,40
Paris 53 37.

Telegrama Benar.
Paris 15 (3,15 tarde).
4 por 100 exterior, 52 91.
3 por 100 francés, 108,80.
5 por 100 italiano, 93 20.
Turco, 21 00
Portugués, 19,37.
Brasiléno, 60 20
Argentino, 57,20
Nortes, 73
Alicante, 128.
Riotinto, 698.
Robinson, 199.
Rand-nlein, 37.
Goldfields, 102.
Transvaal, 32.
Durban, 88.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Para el 15 de Marzo de 1898.
REAL.—A las 8 1/2.—Hamlet.
ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—La levita.—Los palos deseados.
PRINCESA.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.
ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Un pleito.—La guardia amarilla.—La buenasombra.—El señor Joaquín.

